市作协秘书长梅海东讲授《儿童诗的赏析和

创

文学新苗特训营第九

弘扬尊师重教 光大传统文化

义乌商报小记者体验古代拜师礼

5月18日,义乌商报小记者团协 同义乌市曲协相声快板评书学会一 起,在义乌大酒店举办了一场十六汇 签筵席拜师礼仪式,孩子们体验和感 受了一次仪式感十足的传统拜师礼。

据悉,十六汇签筵席是义乌大酒 店最大的特色品牌,也是义乌唯一星 级酒店独有的非遗项目,已开发的十 六汇签之祝寿宴深得社会各界点赞。 目前拜师礼与成人礼也已纳入义乌大 酒店的十六汇签筵席重要仪式,是弘 扬尊师重教和光大国学精神、极具体 验感的文化大餐。

仪式现场,几名来自义乌市曲协 相声快板评书学会的演艺人员,耐心 地给孩子们讲解并演示了"十六汇签 筵席"之谢师礼的整个过程。据介绍, 谢师礼仪程一共包括7项:1.趋:行盥 手礼、正衣冠;2.拜:拜至圣先师一 孔子;3.献:贽见(献上束脩六礼);4. 行拜礼:稽首大礼;5. 训诫:6. 茶敬亲 师;7. 答礼。其中束脩六礼是古代学生 送给老师的礼物,以表谢意,分别是肉 干(寓意谢师恩)、芹菜(寓意业精于 勤)、龙眼干(寓意启窍生智)、莲子(寓 意苦心教学)、红枣(寓意早日高中)、 红豆(寓意宏图大展)等组合成的六礼

在专业演艺人员示范和引导下, 小记者们严格按照仪程体验了古代拜 师礼的全过程,感觉到十分有意义。义 乌十六汇签筵席第四代传人、义乌大 酒店副总经理周惟文表示,尊师重道 是我们中华民族的传统美德,老师是 伦理道德、知识、价值观念的传授者, 教人为人处世的行为规范。通过这种



谢师礼不 仅是对教师的 一种敬意和感 谢的表达,也是 对传统文化的 尊重和传承。





传统的拜师礼礼仪,可以更好地表达 学生们对老师传道授业解惑的敬仰和

"谢师礼不仅是对教师的一种敬 意和感谢的表达,也是对传统文化的 尊重和传承。通过这样的仪式,学生能

够学习到感恩的重要性,同时也强化 了社会对于教师这一职业的尊重。"应 激出席拜师礼仪式的义乌市政协原副 主席刘峻认为,在现代社会中,虽然 一些传统的表达方式(如跪谢师)可 能会引起争议,但谢师礼的核心精神

是对教师的尊重和感谢,仍然被社会 广泛认同和推崇。义乌非遗"十六汇 签筵席"之拜师礼,极具义乌地域特 色,对弘扬尊师重教的传统美德有积 极意义。

全媒体记者 鲍斌 文/摄









义乌商报文学新苗特训营春季班第9 ,于5月19日在义乌市融媒体中心大楼 三楼教室开讲。本次课程,特邀浙江省作协 会员、金华市作协理事、义乌市作协秘书 长、《枣林》杂志责任编辑梅海东老师讲课。 梅老师结合近几届义乌市骆宾王国际儿童 诗歌大奖赛部分获奖诗歌作品,结合自己 的一些诗歌创作经历,为孩子们上了一堂 关于儿童诗歌赏析与创作的课程,为孩子 们打开一扇儿童诗歌创作之窗。

全媒体记者 鲍斌 文/摄





协办:义乌市新华书店 地址:新马路169号

■投稿地址:义乌市江东东路33号

E-mail: 2020479585@qq.com

真诚才是人生最高的美德。

种钱

"律岑,你说小猫种鱼成功了吗?"每当听 到这句话,我就会想起7岁时"种钱"的情形。

那天,正好是植树节,妈妈一边教我植 树,一边对我说:"俗话说种瓜得瓜,种豆得 豆。我们现在种下小树苗,以后会长成大树 的!""真的?"我半信半疑回到家中,第一眼看 到的就是我的存钱罐,心想:"妈妈刚才说的 种瓜得瓜,种豆得豆。那我种钱也会有钱吗?"

我抱着试试看的心理,将存钱罐埋在我 家的院子里,并且在上面浇了点水,心里美滋 滋地想着种出钱来的情景。接下来我便每天 都来这浇水,可是连一根草都没长出来,我有 些失望。回去问妈妈,妈妈听后,哈哈大笑,说 "孩子呀!钱是不能种的呀!"我不理解,都是 进土里,怎么就不一样呢?

如今事情过去了这么久,这件事还会出 现在我的脑海中。不过现在想起来,我还是觉

得非常好笑。 稠城第三小学402班任律岑 指导老师吴秋君

突发事件

那一天的愤怒和痛苦,时时刻刻不在折 磨我。我始终是忘不掉,到现在也并没有完全 好起来,那该死的"突发事件"

凉爽的夜晚,清凉的微风,让人感到寒 冷,可我在温暖的家中,活蹦乱跳,与我现在 形成了鲜明对比。此时此刻所有人都在欢快 的语言中迷失了自我,谁也想不到一块瓷砖 将不知不觉砸下来,一点不偏地砸在我的脚 上,使这件事成为我走路的"绊脚石"

事情是这样的,那天我在仓库乱翻东西, 找到了一把强力箭,我高兴坏了,这可是我一 年级时买的。我马上拿了出去,来到客厅,迫 不及待地一试身手。一箭射出,没有在墙上, 反而吸在那松动的瓷砖上。

我有些失望,上前去拔箭。不料,"啪"的 一声,瓷砖像下雨一般掉落,中间还有一块大 "Boss",不偏不倚砸在我的脚上。瞬间,钻心 的痛向我袭来。随后,我被送到了医院,拍了 CT,还好骨头没事。但是医生嘱咐:脚前半部 分不要碰东西,脚不要垂下。

"突发事件"造成的伤口,永远烙在了我 的脚上。

稠城第三小学402班蒋家恺 指导老师吴秋君

清明假期,爸爸妈妈带我去一个小山村 里摘茶叶。

茶山上好多茶树,茶叶碧绿碧绿的,好像 一片绿色的海洋,美丽极了。

我急忙去摘,用指甲一掐就是一片,阿姨 笑着对我说:"采摘茶叶是有方法的,不可以 掐采,要用拇指和食指捏住茶芽向上一提,就 可以了。有的是两叶一芽,有的是三叶一芽。

妈妈也绑起一个篮子在腰间,开始摘起 茶叶来。我们摘得飞快,不一会儿,篮子里就 装满了嫩嫩的茶叶。我的手酸了,脚也麻了。

妈妈看了看说:"星星,你摘了许多大片 的叶子,这些都不够嫩。"于是,我又手忙脚乱 地把那些大片叶子都拣出来。

稠城第一小学203班徐嘉星 指导老师方小娟

最后,这些茶叶就当做我们的奖品带回

计座

一早,老妈带着我乘坐公交车去乡下玩。 哇,好开心呀!

到了下一个站点,上来一位满脸皱纹、白 发苍苍的老爷爷。前排的一位哥哥看见了,赶 忙站起来,招呼老爷爷坐到自己的座位上。老 爷爷笑着说:"谢谢小伙子。"那个哥哥答道: "不用谢,应该的。"

我悄悄地在妈妈耳边说:"这个哥哥是在 让座呢。'

又过了几站,上来一位瘦小而年迈的老奶 奶,手里还提着菜篮子。我拉了拉老妈的衣服, 不好意思地说:"妈妈,我也想让座。"老妈笑眯 眯地说:"勇敢点,去迎奶奶过来坐。去吧!"

我心里七上八下的,犹豫了一下,终于鼓 起勇气穿过人群,走到奶奶面前,害羞地指着 我的位置说:"奶奶您坐我的位置吧,我快10 岁了,站得比您稳一些。"

奶奶看着我,很高兴地说:"谁家的孩子 这么懂事呀。"看着奶奶坐到我的位置上,和 妈妈开心地聊着天,我感到十分地快乐!

国贸小学402班虞意萱 指导老师宋晨姣

放风筝

今天阳光明媚,我们全班来到雪峰公 园春游。

到了公园,我们找好场地,拿出零食, 互相分享。享受美食后我们就开始给风筝 涂上颜色,一只只风筝就像穿上了"新衣 服",美丽极了。

妈妈举起风筝,我拿着风筝线,拼命向 前跑。风筝飞起来了,我不断松开手中的 线,风筝越飞越高。

我喜欢春游,我更喜欢放风筝。 春华小学107班朱钰晗 指导老师施环英

西岛

寒假,妈妈带我去了三亚,那儿有座美 丽的岛屿——西岛。

西岛的海水湛蓝湛蓝,刚好和蓝蓝的 天空颜色相衬。海水在阳光的照射下,显得 异常透明。海边的沙滩是金色的,海浪缓缓 地拍打着沙滩,轻柔悦耳。沙滩上的大人和 小孩,都在尽情地玩耍。他们有的在奔跑, 有的在打排球,有的在找贝壳,还有的在卖 力地挥着铲子挖螃蟹呢!

我忍不住脱下了鞋子,赤裸着脚丫踩在 沙滩上。沙子细细软软的,脚丫陷在沙子里, 感觉特别的舒服。我迎面奔向海浪,海浪轻 轻地拍打着我的脚踝,带来一阵一阵的清 凉。我闭上眼睛,海风轻轻拂过我的脸庞,这 无与伦比的感觉让我心情舒畅。我和妈妈一 起在沙滩边玩沙子,两人齐心协力,一会儿 铲沙子,一会儿塑形,一会儿填充,很快就完 成了一座壮观的城堡。我心里成就感满满。

第二天一大早,我和妈妈去海边赶海, 抓了不少小螃蟹,还捡了很多美丽的贝壳, 别提多开心了。下午,我玩了海上摩托艇项 目,惊险又刺激,但是我一点也不害怕,反 而觉得好不享受。

临别时间到了,我依依不舍。美丽的西 岛,下次我还来。

国贸小学305班罗熙瑜 指导老师吴婕

梅花吟

我赞叹坚贞的松柏,赞叹勇斗西风的菊 花,赞叹竹子的刚劲挺拔,可我更赞叹梅花的 不畏严寒、傲雪怒放。

梅花主干稍弯,枝头细长细长的,浑身上 下长满了针一般的倒刺,十分危险。树枝开着 淡绿色或鲜红的花朵儿……每朵小花由桃形 花瓣组成,像是用琥珀、玉石精雕细琢而成, 让人不由心生欢喜。中间嫩黄色的花蕊,好似 刚发了芽的小苗挺立而生,花粉裹着柱头,香 气扑鼻,使人陶醉!

"墙角数枝梅,凌寒独自开"。我看着花瓣上 的积雪,被她不畏严寒的品质深深地感染了。在 今后的学习和生活中,我也要像梅花一样,勇敢 地面对困难,克服困难,让自己变得更优秀!

稠城第三小学406班王禅与 指导老师吴巧燕

小树叶旅行记

这两天森林里的落叶树家族,都收到了来 自秋天学校里风老师的邀请函。他将邀请这些 小家伙们,踏上一段充满未知和新奇的旅途。

小树叶带着树妈妈的祝福,冲向了天空。 刹那间,一位位身穿黄色校服的小树叶同学, 也在风老师的带领下,在空中翩翩起舞。

"从这儿到前面的小山坡后面,就是我们 的第一段旅程,比的是看谁飞得最高,飞得最 远!"风老师大手一挥,小树叶们都争先恐后 地来到了高空中,有的摇头晃脑,有的摩拳擦 掌。"冲啊!"随着风老师的哨子声,大家拼命 地飘向了远方。

过了一段时间后,在山坡后面的小河上 空,风老师开始了第二段旅程的比赛。小树叶 们看着身下碧绿的河水,开始了她们新一轮 的表演:有的在蛙泳,有的在花样游泳,还有 的在自由泳……

时间一天一天地过去了,小树叶在风老 师的带领下,飞过了一个又一个美丽的地方, 游过了一条又一条神秘的河流,仿佛没有尽 头。虽然有的累了,在途中停住了脚步,但她们 依然很安心。因为风老师在出发前曾告诉过她 们:无论走到了哪里,终将会再次回到树妈妈 的怀抱。因为树妈妈的怀里,住着一个春天!

国贸小学308班骆静初 指导老师朱芷莹

趣味运动会

阳光洒在跑道上,空气中弥漫着热情,同 学们在教室里异常兴奋。原来,我们学校的趣 味运动会即将拉开序幕。

我参加的第一个项目是"双龙戏珠",它 需要两人背靠背,并且双手交叉,固定住中间 的球,接着绕着桩子跑一圈,并把球传给下一 组。我和我的好朋友配合默契,顺利完成了这 一项目,这让我们信心倍增。

接下来是精彩的"校园迷你跑"项目,大 家摩拳擦掌,跃跃欲试。轮到我上场了,我屏 住呼吸,凝视前方,调动全身的力量飞奔着, 终于赢得了比赛。

趣味运动会结束了,虽然我的身体很疲 惫,但我却意犹未尽,因为我体会到了团结合 作的力量。

香山小学203班张智泓 指导老师王幽

西安

寒假里,我们一家人去西安游玩。

西安,是一座历史悠久的古都,散发着浓 厚的文化气息。让人惊喜的是,我们的西安之 旅遇上了一场大雪。夜晚,灯火通明的西安城 墙和鼓楼,来来往往的游客,飘落的雪花,将 西安装点得如诗如画。

第二天,我们参观了陕西考古博物馆。博 物馆内陈列着丰富的文物,从远古时期的石器, 到秦汉时期的陶瓷玉器,再到唐代的金银器皿, 每一件都见证了中华文明的悠久历史。博物馆 里还还原了古时候的房子和部落,让人们游览 参观的同时,仿佛穿越时空,回到了古代。

夜幕降临,我们迫不及待地来到了大唐 不夜城。在这里,街巷熙熙攘攘,古色古香的 建筑相映成趣。我走在石板路上,感受着历史 的厚重,仿佛置身于那个繁华的朝代。

第三天,我们来到了著名的兵马俑景区。 走进兵马俑博物馆,我就被眼前壮观的景象深 深震撼了。大量兵马俑整齐地排列着,仿佛正 在等待着出征的命令。我仔细观察着这些兵马 俑,他们每个人的面部表情、服饰、武器都各不 相同,仿佛每个人都真实地存在过,栩栩如生。

几天西安之旅,这座古老而美丽的城市, 深深地印在了我的心中。期待和古都的下一 次重逢。

国贸小学305班骆芷琪 指导老师吴婕